



發展孔教儒學是國家的當務之急---在北京紀念孔子誕辰2555周年國際學術研討會上的講話
(2005-6-29 10:32:21)

作者：湯恩佳

孔教成爲中華民族的主體宗教也是中華民族長期選擇的結果。我國憲法明確規定，宗教信仰自由是公民的一項基本權利。每個公民既有信仰宗教的自由，也有不信仰宗教的自由；有信仰這個宗教的自由，也有信仰那個宗教的自由。孔教在世界各國及國內人民已是一種信仰，就已經合法地存在著了。按照宗教信仰自由政策，國家應當恢復孔教的宗教組織，並將儒家祠廟作爲宗教活動場所，保護孔教的正常的宗教活動。

鄧小平先生主張建設有中國特色的社會主義，而中國特色表現在文化宗教領域裏，就是孔教。孔教是人民的宗教，在政治上主張“仁政”，主張“以民爲本”，孫中山先生認爲他的民主主義、民生主義就來源於孔孟思想，更說明了孔教的人民性。孔教保存了中華文明的優秀成分，孔子儒家思想應當是當代中國先進文化的重要組成部分。孔教宣揚科學，反對愚昧，重視教育，在孔教的影響之下，中國一直到十七世紀中葉都在科學技術上保持著世界領先的地位。由此而知，孔教符合鄧小平理論及江澤民“三個代表”的重要思想，是當代中國精神文明建設的重要組成部分。

第五，日本等國的實踐，給我們現實的啓示。

實踐是檢驗真理的唯一標準。孔教的價值如何？我們從歷史和現實中就可以找到答案。中國在歷史上正因爲有了孔教，才能以孔子儒家思想爲精神紐帶，形成了地域廣大、人口衆多的中華民族，才能夠在十七世紀中葉以前，一直走在世界的最前列，創造了輝煌燦爛的文明。日本從明治維新以來，始終保持著由儒道釋三教加上神道教構成的精神軸心，保持了團結，走向了繁榮。日本、新加坡、韓國及港澳臺地區實現了經濟的騰飛，正是走“論語加算盤”的道路，走儒家與工商管理相結合的道路。日本的廣島、長崎經過原子彈的轟炸，全城毀滅，非常悲慘，但是，看看現在，這二座城市比以前更繁榮、更先進。假如是被其他宗教文化同化了，就會永遠倒下。一個民族只要保持自己宗教文化的特色，才能立於永久不敗之地。

第六，弘揚孔子儒家思想，是祖國統一的需要。

鴉片戰爭以來，中國長期處於分離狀態，國內勢力常常同外部勢力相勾結，禍亂中國，其根源就在於孔子儒家思想這一中華民族的精神支柱喪失了，全國人民失去了凝聚點和信仰對象。只要祖國大陸重建了孔子儒家思想這一精神支柱，何愁香港人心不歸？臺灣終有一天在祖國的優秀文化和民族感情的感召之下，回到祖國懷抱。前蘇聯只注重政治文化，以政治文化作爲聯結各加盟共和國的紐帶，一旦政治上發生紛爭，使此紐帶斷裂，即導致國家瓦解。我們不但要重視政治文化，還要更重視源頭文化、傳統文化，將傳統文化作爲維護國家統一的重要力量。

第七，弘揚孔子儒家思想，是世界和平的需要。

和諧、合作、和平，是各個民族、各個宗教、各個教派努力的目標，那麼，如何達到這一目標呢？就是通過“不同”而達到和諧，此即孔子“和而不同”的偉大思想。我們生存的世界是一個充滿矛盾的世界，是一個由千差萬別的事物構成的世界，要人爲製造“同一”，既是不可能的，也是不必要的。人爲製造“同一”，要別的民族、別的宗教按自己定的標準去做，就容易導致無謂的衝突與戰爭。在宗教領域和民族文化領域，由不同的因素甚至是相對相反的因素，結合在一起，相互依存，相互交融，可以達到一種和諧的狀態，正像不同的味道調和在一起構成美味佳肴，不同的音調結合在一起形成動聽的樂章一樣。各具特色的民族文化結合在一起，就能形成世界文化繁榮景象。不同的宗教和睦相處，才能構成世界宗教的宏大景觀。各種宗教可以互相啓發，相互補充，相互促進，共同提高。

我們中國傳統有六類儒家：有弘揚孔子儒家文化的“儒學”；有弘揚孔子儒家信仰的“儒教”；有正大光明，勤政愛民的“儒官”；有“君子愛財，取之有道”，“以財發身”的“儒商”；有“精忠照日月”的關公，“精忠報國”的岳飛等“儒將”；有懷著仁心仁術，懸壺濟世的“儒醫”。他們散佈在社會的各個階層，按照孔子儒家思想，在自己的崗位上敬業樂業，同時，又身體力行，共同把孔子儒家文化發揚光大。

本人堅信孔子儒家思想有六大功能：

- 一. 能促進世界和平；
- 二. 能提升全人類道德素質；
- 三. 能與世界多元文化共存共榮；
- 四. 能促進中國統一；
- 五. 能成爲中國56 個民族、13 億人民的精神軸心；
- 六. 能達致與世界各宗教平起平坐。

孔教學院已經向特區政府申請定萬世師表孔聖誕日(夏曆八月廿七日)爲公衆假期，我們懇請在座各位給予精神上的大力支持！如同心同德表示贊成，則請熱烈鼓掌。

謝謝各位，並祝各位

事業進步，身心康泰！

(本人上列講詞，如有同感，請廣肆宣傳，歡迎再複印給各親友。功德無量！)

[\[第 1 页\]](#) [\[第 2 页\]](#)

[\[关闭窗口\]](#)